

构建县域经济良性发展格局

■ 陈才华 杨宏伟

近年来,湖北省远安县坚持工业立县,狠抓项目建设、产业培育、环境优化,形成了总量增加、结构优化、效益提高的经济良性发展格局。2009年,实现地区生产总值55.5亿元,增长16.7%;财政收入4.75亿元,增长25.3%,地方一般预算收入2.55亿元,增长39.9%,三年翻一番。

1. 狠抓项目,夯实基础。切实把项目建设作为推动发展的根本举措,内外并举,把招商引资与承接沿海发达地区产业转移、深度开发资源、做大做强现有企业、矿山企业二次创业、推进全民创业相结合强力推进。特别是针对县内矿山企业较多的县情,大力推进矿山企业二次创业,如煤磷等矿山企业“二次创业”新上项目9个,总投资15.1亿元;现有企业做大做强新上项目8个,总投资6.3亿元。建立健全项目建设推进协调机制,采取重点项目专项协调、工业立县领导小组定期现场协调、工业园区管委会和工作专班经常性协调等措施,加大服务力度,确保签约项目早开工、早投产。2009年,楚园春酒业5000吨商务养生酒、花林水泥林峰设备制造等14个重点项目相继建成投产。目前,西部化工20万吨磷酸一铵、人福药业医药、永安车桥10万吨铸件一期、安广陶瓷等31个在建项目正在加速推进。同时,围绕化工医药、新型建材、机械加工、农产品深加工四大产业上下游产业链,超前策划包装各类项目82个,形成了“储备一批、建设一批、投产一批”的项目建设良性循环。此外,认真规划和建设工业园区,安排近2亿元资金投入工业园区基础设施建设,工业园区扩容提质工作成效明显,汪家工业园、万里化工园、城北农产品加工园等园区的承载能力显著增强。2009年开工建设投资过50万元的项目109个;分四批新签约投资过2000万元的项目24个,投资总额23.4亿元,招商引资到位资金19.1亿元,比上年翻了一番。2010年一季度,新签约项目11个,协议总投资达37.38亿元。

2. 培育产业,壮大骨干。一是培植优势产业。依托产业基础和资源优势培植化工医药、新型建材、机械加工、农产品深加工等四大产业。2009年,四大产业实现产值占县属规模以上工业总产值的92.8%,全县工业企业上缴税收3.72亿元,同比增长33.3%,占地方财政总收入的78.4%,其中纳税超过1000万元的工业企业达到6家。在加快建设四大主导产业的同时,大力发展设备制造、物流运输等相关配套产业,

促进产业集群式发展。力争经过三至五年,将远安建成中部地区重要的汽车与零部件铸造基地、全省重要的磷化工产业基地、全市重要的新型建材基地和农产品加工基地。进一步加大资源配置、政策扶持和优质服务力度,实施优强企业倍增工程和中小企业成长工程,到2010年力争实现工业发展“双百”(县属规模以上企业和工业总产值分别达到100家和100亿元以上)和“三个一”(全县税收过亿元企业1家、税收过千万元企业10家、税收过50万元企业100家以上)目标。二是发展现代农业。建设大基地,推进农业结构战略性调整,打造全省最大的香菇生产基地和10万亩柑橘水果基地、5万亩优质茶叶基地、10万亩优质稻基地;培育大龙头,支持和鼓励湖北楚园春酒业、湖北野风食品等农产品加工企业扩规模、壮实力、上档次,提高农产品转化增值率;对接大市场,积极培育农村专业合作经济组织和农民经纪人队伍,开展农商农超对接活动,畅通农产品产销渠道。三是激活第三产业。大力发展生态旅游业,抢抓鄂西生态文化旅游圈建设机遇,进一步整合资源,着力打造以鸣凤山风景区为主体、以龙潭河景区和荷花旅游名镇为辅翼的“一主两翼”生态旅游胜地;加快发展现代服务业,围绕中小企业生产服务体系建设,发展电子商务、信息咨询、科技服务等生产性服务业,拓展新型服务领域。

3. 优化环境,营造氛围。树立“服务发展、产业第一、企业家为大”的理念,为各类市场主体营造良好的发展氛围。一是保障资金供应。做好各类专项资金的申报与落实工作,加大资金保障力度;搭建平台,推动银政企合作,满足企业融资需要。二是保障电力供应。加快与新建项目配套的供电线路、变电站的建设进度,确保企业和项目的用电需要。三是保障人才供应。实施工业“十百千”人才工程,即培养10名优秀企业家、100名创新技术人才、1000名优秀技能人才。为企业引进一批管理和技术人才,招收一批普通劳动力,最大限度解决企业人力资源缺乏问题。四是保障资源供应。加大对中低品位磷矿石的综合利用程度;健全资源型企业与加工型企业产销对接机制;同时,鼓励县内磷化工企业实施“走出去”战略,与县外磷矿开采企业开展战略合作。□

(作者单位:湖北省远安县财政局)

责任编辑 周多多